

# Оглавление

- 1. Введение.
- 2. Основная часть
  - 1.До войны
  - 2. Война
  - 3. По дорогам войны
  - 4. После войны
- 3. Заключение
- 4. Список использованной литературы

Н.М. Карамзин (1766-1826г.г.). Российский историк, писатель. «Патриотизм есть любовь ко благу и славе Отечества и желание способствовать им во всех отношениях. Он требует рассуждения,

а потому не все люди имеют его...»

На сегодняшний день в современной России, одной из проблем является состояние исторической памяти населения к Великой Отечественной Войне. Великая Отечественная война — многозначительное событие XX столетия не только для народов нашей страны. Вторая мировая война имеет всемирно-историческое значение. Прошлое нашей страны, каким бы трудным оно ни было, это достояние народа, а его сохранение в памяти народной важнейшая политическая, нравственная, культурная задача. В 2018 году Россия и весь мир будет праздновать 73 года со дня победы в борьбе с фашизмом - победы в Великой Отечественной войне. К сожалению, на современном этапе стоит говорить о том, что память народа о Великой Отечественной Войне ослабевает и растворяется. Именно поэтому тема моей работы является, на мой взгляд, актуальной в современном обществе как никогда. Важно не забывать, что память это то, что человек может пронести через годы, а в данном случае это историческая память о великом и в то же время трагическом для всего человечества событии.

<u>Актуальность проекта:</u> Помнить о Великой Отечественной войне, ставшей для нашего поколения уже далекой историей, рассказать всем о величии и самоотверженности советских людей, завоевавших Победу, о своем прадедушке, который участвовал в войне Яркине П.И.

Цель работы: изучить судьбу моего прадеда как представителя чувашского народа принимавшего непосредственное участие в Великой Отечественной войне.

<u>Задачи:</u> Воспитание чувства гордости за свое Отечество, свой народ и свою семью; формирование внимания, уважения, почтения к ветеранам; дополнение, расширение знаний по истории; ознакомление с событиями, Великой Отечественной войны, вкладом России в победу над фашизмом формирование чувства верности Родине, ответственности за судьбу страны, приобщение к историческим, культурным и нравственным ценностям, традициям своего народа.

<u>Методы и приемы исследования</u>: сбор и изучение рассказов прадедушки; обработка и систематизация материала.

#### До войны

Великая Отечественная война, ставшая тяжелым испытанием и потрясением для советских людей, надолго перевернула весь уклад и ход жизни большинства населения страны. Огромные трудности и материальные лишения воспринимались как временно неизбежные проблемы, как следствие войны. Мой прадедушка Яркин Петр Иванович, родился в Моргаушском районе - в деревне Шешкары, 27 мая 1926 года - в семье конюха. Отца зовут Яркин Иван Васильевич, а мать зовут Яркина Матрена Порфирьевна. На то время они жили очень даже неплохо. У семьи было свое хозяйство. Этим и зарабатывали на жизнь. Петр Иванович учился в деревне, в средней школе. Окончил 7 классов. Семья была большая. У прадедушки было 2 сестры и старший брат. Он был самым младшим в семье. Самым старшим был брат Арсентий, сестра Анна и Нина. В 1941 году, нарушив пакт о ненападении, 22 июня 1941 года на рассвете, без объявления войны, вероломно нарушив договор о ненападении, немецко-фашистские войска вторглись на советскую землю. Тысячи немецких орудий внезапно открыли огонь по советским пограничным заставам, по штабам и расположениям войск. "Дети Великой Отечественной войны" – так называют сегодняшних 75-82-летних людей. С первых дней войны у детей было огромное желание хоть чем-нибудь помочь фронту. В тылу дети изо всех сил помогали взрослым во всех делах. На начало войны, Петру Ивановичу всего было пятнадцать лет. Не могу представить, как ему было страшно. Сейчас мне тоже пятнадцать, я даже не могу представить его состояние. Война повсюду. На начало войны Петра Ивановича на фронт его не призвали. Был еще мал. Но его старшего брата Арсентия сразу же забрали на фронт. Отец Иван не был призван. Он участвовал в Первой Мировой Войне 1914-1918 годах. Семье очень повезло. Их отец вернулся живым и невредимым. Не был ранен. В 1941-1942 годах стало намного тяжелее, многие работали и трудились на селе в колхозе. Ведь для фронтовиков и для рабочих нужен был хлеб. И взрослые, и дети сами растили и убирали урожай. Тут и работала семья Яркиных. Отец был возчиком, на лошади возил продукты питания и другие необходимые вещи. Мать, сестры и сам прадедушка Петя работали в колхозе. Работали с утра до ночи. Все. Невзирая на возраст и состояние здоровья. "Все для фронта! Все для победы!" - тогда эти слова вовсе не были лозунгом, а смыслом тогдашней жизни. Было очень трудно.

После тяжелого рабочего дня, сил хватало только на сон. Но Петру Ивановичу приходилось, и делать уроки, вовремя войны школы работали, и дети продолжали учиться. Тетради были редкостью, писали на старых книгах, газетах. Писали чернилами, а когда не было чернил, их делали из сажи и свекольного сока. Но, несмотря на школу, дети все также работали. Днем уроки, а после работа в поле. В 1941-1942 годах семья Яркиных проживала же в своей родной деревне Шешкары.

«Нет в России семьи такой, где не памятен свой герой", - поется в песне из известного фильма «Офицеры». Война не проходит мимо всех. В 1943 году, когда прадедушке Пете исполнилось 18 лет, его призвали на фронт. Расположение было таковым: сначала прибыли на сборный пункт, тут их встречали, сортировали и распределяли. Прибыв туда, старшина распределил их по ротам. Получив обмундирование, и повестку с местом назначения, Петра Ивановича направили в Архангельскую область, в армию. Обучаться всем военным навыкам. Подготовка шла не долго. Особое внимание уделялось военно-прикладным видам спорта: гранатометчики, связисты, бойцы рукопашного боя. В основном после завершения обучения становились - пулеметчиками, минометчиками, снайперами, стрелками. Также во время обучения проводили беседы о ходе войны, тактике боевых действий. Закончилась подготовка к боевым действиям ,завтра погрузка в эшелоны и на полигон. Его отправили в Норвегию. Вторжение в Норвегию состоялось в ночь с 8 на 9 апреля 1940 года. Германия вторглась в Норвегию на том основании, что Норвегия нуждалась в защите от военной агрессии со стороны Великобритании и Франции. Большая и лучшая часть норвежского вооружения была потеряна впервые 24 часа после немецкого вторжения, что значительно снизило эффективность действий норвежцев. Военное сопротивление Норвегии прекратилось уже 2 мая. Прибыв в Норвегию в 1943, со своими войсками их сразу же направили на полигон. Прадедушка Петя был первым пулеметчиком. Один он, конечно, не мог управлять пулеметом, у него был помощник Ахмет. Родом из Башкортостана. Ахмет был вторым пулеметчиком. Он таскал большие диски (патроны) для пулемета. Как мне рассказывал прадедушка Петя, Ахмет был очень шустрым и юрким. В это время Норвегия переживала страшные дни. В этих условиях на помощь норвежскому населению пришел советский народ. Каждый норвежец получал 1600 г хлеба, 200 г жиров и сахара в неделю. Для борьбы с эпидемиями и болезнями, дополнительно открыто 6 больниц. Много больных было помещено в армейский госпиталь. В разрушенных городах советское командование не занимало оставшиеся целыми здания, а предоставляло их под жилье норвежцам, оставшимся без крова. Советские воины приложили много сил, оказывая помощь населению для налаживания нормальной жизни. В Норвегии мой прадедушка получил медаль « За освобождение Норвегии ».

### По дорогам войны

После Норвегии, прадедушке Пете довелось служить в Японии, Корее в период с 1944 по 1945 г.г. Прадедушка Петя воевал в Японии, до окончания Советско-японской войны. За проявленное мужество он награжден орденом Отечественной войны ІІ степени, медалью « За отвагу», юбилейными медалями. Русско-японская война 1945 года закончилась 15 августа,

когда император страны Хирохито обратился по радио к своему народу. Он заявил, что страна решила принять условия Потсдамской конференции и капитулировать. Но даже тут его военный долг не заканчивается, прадедушку Петю снова направляют в Архангельскую область. Где ему довелось служить 6 лет. Уже после окончания военной службы, он вернулся в свою деревню Шешкары. Где его с нетерпением ждала его семья. Родители и сестры. Но, к сожалению, семья своего старшего сына и брата не дождалась. Он погиб служа Родине. Он погиб в Севастополе, на корабле ЧЕРВОНА-УКРАИНА, где был капитаном. Этот корабль принимал участие в боях в составе Черноморского Флота СССР в годы Великой Отечественной войны 12 ноября, во время авианалёта, в крейсер, стоящий у Графской пристани попало две бомбы, из-за чего на корабле, который получил серьёзные повреждения, погибло 70 человек. На следующий день корабль отбуксировали в Южную бухту, где он затонул. Арсентия не нашли. Но семья до сих пор семья помнит и чтит его память. Вот так досталась нашему народу победа.

## После войны

Цена Победы советского народа невосполнима высока: более 27 миллионов погибших. Историки утверждают, что с учетом не родившегося поколения потери составили 54 — 56 млн. человек. Война окончена - надо продолжать жить. Прадедушка Петя уехал из деревни в город Чебоксары, где проживает и в наше время. Стал работать рулевым на корабле. В Чебоксарах он и встретил свою будущую супругу Александру Романовну. Ему тогда было 27 лет. У них появились 2 дочери Елена и Татьяна, а вскоре и мы. Каждый год моего прадедушку Петю поздравляет город и страна и с праздником Великой Победы. В прошлом году прадедушку Петю поздравил глава Чувашской Республики - Михаил Игнатьев. Ему вручили памятку с поздравлением. А в 2017 году прадедушку Петю поздравил депутат Чебоксарского городского Собрания депутатов Евгений Кадышев и главный специалистэксперт отдела по взаимодействию с общественными объединениями и организационной работы администрации Московского района г. Чебоксары Марианна Жукова. Гости пожелали прадедушке Пете крепкого здоровья, активного долголетия и поблагодарили за его весомый вклад в Великую Победу, за его многолетний и добросовестный труд на благо общества. Затем они вручили поздравительную открытку от Президента России Владимира Владимировича Путина, памятный подарок и букет цветов. Как все мы знаем, жизнь не вечна. В 2010 г. Прадедушка Петя потерял свою любимую жену и мою прабабушку Шуру. Справляться с эти помогала ему семья, и его «верный» друг кот Мишка. Мишка спит, «кушает» с прадедушкой, и даже когда прадедушке Пете нездоровится, Мишка всегда с ним. Петр Иванович прожил без супруги 7 лет, но как я и говорила, жизнь не вечна, мой прадедушка скончался 24 августа 2017 года. А через 2 недели покинул нас и кот Мишка.

### Заключение

Великая Отечественная война стала самой тяжелой и самой кровопролитной в истории нашего Отечества. 1418 дней и ночей советский народ и его армия вели справедливую священную войну, защищая свою Родину от германского фашизма и его союзников. Она завершилась полным поражением агрессоров. Мой прадед внес достойный вклад в дело освобождения нашей Родины от захватчиков. Он один из многих сынов Чувашии, кто воевал в те годы. И после войны он прожил достойную жизнь. Ведь и после войны надо было поднимать разрушенную войной города и села. Было всем тяжело. Мы живем, потому что тысячи людей стояли насмерть. Мы выросли, благодаря погибшим. Они будут вечно жить в нашей памяти

## Список использованной литературы:

- 1. Википедия.
- 2. История и культура Чувашской Республики. Чебоксары, 1997.
- 3. Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной. Сборник документов: извлечения из наградных листов. Чебоксары,1987.
- 4. Российская история. 9 класс. Учебник. М., БАЛАСС, 2009.